

MAGYAR LAPOK

XII. évfolyam, 315 (3447) szám

KERESZTENY POLITIKAI NAPILAP

Nagyvárad, Telefon: 12—27.

Visszaverték a németek a Neveljtől délre indított bolsevista támadásokat

Montgomery csapatai nem tudnak előbbre jutni az Ortona és Orsogna közötti országúton — Londonban kétizben volt légiriadó ma hajnalban — Mérgezgáz használatára biztatja egy newyorki lap a csendes-óceáni amerikai haderőt

A Pest írja: Zürichből jelentés érkezett arról, hogy Olaszországban a harcok súlypontja napok óta a nyugati szakaszon van. A keleti szakaszon Montgomery csapatai napok óta Ortona és Orsogna közötti országúton igyekeznek előbbrejutni, de a két város változatlanul német kézben van.

Berlinből jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: Nyeveljtől délre a bolsevisták december 19-én is folytatták áttörési kísérleteiket, amelyeket a Német Távíráti Iroda jelentése szerint a német csapatok mindenütt visszavertek és az ellenség helyi betöréseket elérő osztagait megsemmisítették, vagy foglyul ejtették. A Nyeveljtől nyugatra elterülő térségben egész napon át folyó ellenséges támadások is eredménytelenek maradtak. A német csapatok ellentámadásokkal visszazserezték egy átmenetileg elvesztett helységet és néhány ágyút zsákmányoltak.

Lisszabonból jelentik: (MTI) Hétfőn hajnalban kétszer volt légiriadó Londonban — jelenti az angol híroroda. — A légitámadás alkalmával — mint további jelentés közli — az ellenséges gépek megközelítették Londont, melynek külső részére bombákat dobtak. A légvédelem hevesen működött.

Lisszabonból jelentik: (MTI) Feltűnést keltett, hogy a Reuter Iroda terjeszti a Newyork Daily News cikkét, amelyben a lap annak a feltevésnek ad kifejezést, hogy az amerikaiak Tarawa szigetének megtámadásakor mérgezgázt használnak. A lap azt javasolja, hogy az amerikaiak továbbra is használják a mérgező gázt a Csendes óceáni háborúban.

Akik meghorznak a gázháború állítólagos szörnyűségétől — írja a lap — azok vegyék figyelembe, hogy a végső eredmény egyremegy, mivel ugyanis megölték mind a 400 japánt, akik Tarawa szigetét védtek.

Churchill már dolgozik

Washingtonból jelenti: (B. T.) A mértékadó Army and Navy közli, hogy Eisenhower, mint a La Manch csatorna főparancsnoka Londonba megy, Marshall pedig az eddigi hírekkel ellentétben az amerikai hadsereg vezérkari főnökéként Washingtonban marad. Alexander lesz Eisenhower utóda Észak-Afrikában és Olaszországban, Clark pedig Montgomery utóda lesz. Marshall közelkeleti útiről még nem ért haza. Churchill és Roosevelt legutóbbi találkozásán úgy döntöttek, hogy Marshall Washingtonba marad.

Tokióból jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: A japán rádió közvetítette a császári főhadiszállás december 20-iki közleményét, amely szerint Tarawa és Na-

csin szigetéről visszavonták a 3000 főnyi helyőrséget, amely kerekén egy hónapig 50.000 főnyi ellenséges csapattal vitézül harcolt.

Zürichből jelentik: (B. T.) Churchill orvosának környezetéből jelentik, hogy a miniszterelnök orvosi tanács ellenére ismét dolgozik. Már szombaton több fontos iratot írt alá. Betegszobájába valószínű telefonközpont. Titkárainak állandóan adja az utasítását.

Londonból jelentik: (B. T.) A Times jelenti, hogy Eden külügyminiszter, Ráczinszki gróf lengyel nagykövettel, pénteken tárgyalt és a hét elején fogadja a lengyel minisztereket, akikkel a teheráni értekezleten a szovjet-lengyel kapcsolatokról szerzett tapasztalatait tudatja.

Nyugtalanítja az amerikai közvéleményt az Atlanti Charta háttérbeszoritása

Stockholmból jelentik (MTI): Az amerikai közvéleményt nyugtalanítja az a körülmény, hogy a politikusok nyilatkozataiban a teheráni értekezletről szóló hírekben mind kevesebb szó esik az Atlanti Chartáról és mind erősebben bontakoznak ki egy amerikai hatalmi politika körvonala — jelenti a Svenska Dagbladet tudósítója. Ezt sok megjegyzés fogadja. Washingtonban elterjedt hírek szerint Te-

heránban megígérték Moszkvának, hogy szabadkezet nyer Délkelet-Európában, azzal feltétellel azonban, hogy Törökország továbbra is kezében tarthatja az ellenőrzést a Dardanellák felett és Moszkva lemond a Dardanellákra vonatkozó minden közvetlen követeléséről. A Dardanellák kérdésére: ilyen megoldása útját egyengethetné Törökország háborúaláépésének.

Zürich. (MTI): A Neue Zürcher

Zeitung jelenti Londonból: A földközi tengeri angol politika jelenleg szemmel láthatóan átalakul. Tito, Badoglio, II. Páter és Mihailovics, valamint a görög király támogatását részben célszerűségi okok határozták ugyan meg, de félreért-

hetetlen tény az angol politika konzervatív alapvonása. A kép lassan alakult át. A változás legvilágosabban Jugoszlávia esetében mutatkozik. Az Angliában uralkodó felfogás meghamisítását jelentené, ha az angol részről ma Titonak és Ribarnak nyújtott támogatást tisztán katonai célszerűségi intézkedésként jelölnék meg. Megállapított ténynek tekintik Londonban, hogy Croce, a szövetségesek ellenőrzőbizottsága, valamint az olasz bizottság hozzájárulásával intéz felhívást Viktor Emánuel királyhoz, hogy mondjon le. Churchill középkeleti tartózkodása alatt értésére adta György görög királynak, hogy Anglia nem szándékozik útjába állani a görög nép esetleges akaratnyilvánításának.

Németországban már a szétbombázott városok újjáépítésének tervén dolgoznak

Berlinből jelentik: (B. T.) Tekintettel arra, hogy az állandó légitámadások a német városok lakóházaiknak jelentős részét elpusztították, vagy megrongálták, a kormányzat már most behatóan foglalkozik az újjáépítéssel. Hitler Speer birodalmi miniszter bízta meg az újjáépítés tervének kidolgozásával. Speer már törzskarát is megalakította kiváló szakemberekből és a részletes terveket is kidolgozzák, hogy közvetlenül a háború befejezése után megkezdjék az újjáépítést.

Stockholmból jelentik: (B. T.) Oslóból

érkezett jelentések szerint a németek ötszáznál többet szabadon bocsátottak az őrizetbevet egyetemi hallgatók közül.

Ankarából jelentik: (B. T.) Beavatott körök szerint Törökország a német birodalommal kötött szerződésben erre évre 45.000, 1944-re pedig 135.000 tonna krómérc szállítását vállalta. A szállítás nehézségei, elsősorban a nem elegendő vasúti kocsi miatt eddig csak 30.000 tonnát szállítottak. Különböző jelentések rámutatnak arra, hogy a szófiai teherpályaudvar bombázásakor nagymennyiségű törökországi nyersanyag pusztult el.

Folytatja a felsőház a költségvetés tárgyalását

Budapestről jelentik (MTI): A felsőház hétfőn délelőtt folytatta a költségvetésről készült törvényjavaslat tárgyalását. Az ülést 10 óra után nyitotta meg Perényi Zsigmond báró elnök.

Az első felszólaló Szilágyi Lajos volt, aki beszédében kizáróan a honvédség és hadigondozás időszéri kérdéseivel foglalkozott.

Minden törvényalkotónak kötelessége, — ugymond — hogy a honvédség ügyeivel kapcsolatban csak a legnagyobb óvatossággal beszéljen. Helyénvalónak tartja azokat az igazán nagy áldozatokat, amelyeket a nemzet adott a honvédség fejlesztése érdekében. Helyesli azt a felfogást, hogy a honvédség tagjainak tartózkodniuk kell a napi politikától. Kéri a katonatisztek nyugdíjazásának megszüntetését. Kéri továbbá a felsőház elnökségét, hogy a felsőház tagjainak üdvözlését juttassák el a kint szolgálatot teljesítő fiainkhoz.

A továbbiakban kérte a honvédelmi minisztert, gondoskodjék arról,

hogy aki egyszer bevonult, annak és családjának ne lehessen rosszabb a helyzete.

A belső front megerősítésére minden körülmények között szükség van, mert a jövő alapja a rend és a nyugalom. A földosztásról addig szó sem lehet, amíg az igényjogosultak közül a tűzharcos távol van a falutól.

Őva intette a hadvezetőséget és a kormányt a saját erő tulbecsüléséről és az ellenség erejének lebecsüléséről. A költségvetést elfogadja.

Meghalt dr Szász Alfréd

Az Esti Újság írja: A Horthy Miklós kórház bejelentette a rendőrségnek, hogy Szász Alfréd dr székesfehérvári főbakterológus, egyetemi magántanár, a kórházban mérgezésben meghalt. Minthogy kórházbaszállítása előtt halat evett, lehetséges, hogy ételmérgezésben halt meg. Sokkal valószínűbb azonban, hogy munkaközben véletlenül mérgezte meg magát.

Az üzletek karácsonyi és szentesi záróaja

A Kereskedők Országos Egyesülete értesíti a kereskedőket, hogy a mai naptól kezdve egészen december 23-áig, a nem élelmiszer árusítással foglalkozó, nyílt árusítási üzletek este 7 óráig tarthatnak nyitva. December 19-én, a karácsonyi ünnepeket megelőző vasárnapon azonban zárva kell tartani az üzleteket, kivéve a vasárnap egyébként is nyitvatarthatókat.

Szentesitén, december 24-én délután 5 órakor szünik meg az árusítás.

Al-főhadnagyot állított elő a rendőrség

(Nagyvárad.) Szombaton este hangos botrány zajlott le a Rimanóczy-szálloda előtt, ahol Tamás Béla nagyváradi lakos a portással szállt vitába azért, mert az nem volt hajlandó a szállodába beereszteni.

Tamás ugyanis egy hármixernő társaságában akart szobát bérelni és a nőt menyasszonynak mondotta, majd nagyhangon kijelentette, hogy ő tartalékos főhadnagy. A portás végül is rendőrt hívott, aki a hangoskodó embert és a társaságában lévő nőket előállította a rendőrségre.

Kihallgatására alkalmával kiderült, hogy főhadnagyi rangja nincs, nem is volt, sőt akadtak egyéb dolgai is, amelyet most tisztáz a rendőrség.

Az al-főhadnagyot őrizetbe vették.

Nagyvárad (Hj. város I. fokú Iparhatósága 35.030—1943. kig. sz.)

HIRDETÉS

Heiler József Széchenyi-tér 1. sz. al. lakosnak a Kapisztrán-tér 5. sz. alatti telken tűzfalep felállíthatása céljából az I. fokú iparhatósághoz benyújtott kérelme és az 1884. XVII. t. c. 72. §-a alapján a helyszíni tárgyalást 1943. december 29. napján délelőtt negyed 10 órára tűztem ki.

Erről a kérdéses telek körül lakó szomszédokat, általában a közönséget azzal a felhívással értesítem, hogy mindazok, kik a tervezett telep ellen bármilyen okból kifogást akarnak tenni, azt az I. fokú iparhatóságnál, Telcki-u. 3. sz., I. em. 7. szám alatt a tárgyalás napjáig írásban, a helyszíni tárgyaláson pedig szóval előterjeszthetik.

Nagyvárad, 1943. november 30.

Dr. Kazó Károly s. k. tb. tanácsnok, mint I. fokú iparhatóság.

HALALOZÁS. Ditz Sándor, a magyar gör. kath. egyház lelkésze folyó hó 18-án elhunyt. Temetése f. hó 21-én reggel 9 órakor lesz a Tisza Kálmán-téri templomból.

Antal István beszéde a Délvidéki Magyar Közművelődési Szövetség ülésén

Ujvidék. A Magyar Távirati Iroda jelenté: A Délvidéki Magyar Közművelődési Szövetség nagyválasztmánya ülést tartott, melyen megjelent Antal István dr. nemzetvédelmi és propagandaminiszter is. Krámer Gyula felsőházi tag elnöki megnyitóját után Antal István propaganda miniszter mondott hosszabb beszédet.

A hazát és a nemzetet háromféle eszközzel lehet megvédeni — mondotta — a fegyver, a politika és a művelődés eszközeivel. Meg kell teremteni a szülőzist az európai nemzetközi szellemiséget magában hordozó osztályok műveltsége és a magyar paraszt nemzet megtartó hagyományokban gyökerező műveltsége között.

A másik feladat a lelki és szellemi honvédelem feladata. Erősíteni, ébrentartani a magyar öntudatot, fokozni a bizalmat, felvenni a legsúlyosabb küzdelmet a bennünket körülvevő ellenségek idegháborújával, leküzdeni a rómhírterjesztést és a suttogó propagandát. Minden falusi művelődési kör legyen egy-egy szellemi bunker, minden tanyán legyenek erőfokozó gyülekezési helyek, ahol a magyarság mélyseges komolyságai készüljön a maga nagy hivatásának teljesítésére.

Jólsikerült karácsonyi-ünnepélyt rendeztek a vasutasasszonyok a szegénysorsú vasutasgyermek felsegélyezésére

A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetségének nagyváradi vasutas csoportja vasárnap délután 5 órai kezdettel nagyszabású karácsonyi-ünnepélyt rendezett a szegénysorsú vasutas-gyermekek felsegélyezésére. Az ünnepség kezdetére zsúfolásig megtelt a MÁV főnökség oktató-terme, ahol a vasutas MANSZ vezetőség teljes létszámban megjelent. Részt vett azon Erdélyi Zoltánné, Laky Kálmánné, Karsay Ferencné, Kelemen Ferencné, Balogh Józsefné és a helyi és vidéki vasutaság számos, elkes gárdája. Erdélyi Zoltánné magasszárnyalású megnyitó beszédével kezdődött az ünnepség.

— Higyjétek el nekem — mondotta többi között — hogy az öröm mellett szomorúság is átjárja a MANSZ asszonyok szívét, amikor nem tud többet juttatni az arra rászorultaknak. Fogadjátok az adományokat olyan szeretettel, mint amilyennel egyesületünk azt nektek juttatta.

Nagy taps kísérte végig a szép beszédet, majd sor került a 200 darabból álló szertetsomag kiosztására. Minden csomag teljes öltöny fiú, vagy leányruhát és gyermekcipőket tartalmazott. Kiosztottak még ezenkívül 35 gyermekkelempyét, párnákat, takarókat és még sok más hasznos ruhafélélt.

A vasutaság karácsonyának kedves folytatása lesz még a szentesi ünnepélyes szolgálatváltás, amikor a szolgálatba lépő vasutasok az állomás előcsarnokában zenés ünnepség keretében adják át a szolgálatukat.

Ünnepélyesen beiktatták ifj. Nyeste Istvánt hegyközsáldobági lelkipásztori tisztségbe

Olvasóink előtt ismeretes, hogy a hegyközsáldobági reformátusok a legnagyobb egyetértésben, a presbitérium és a gyülekezet egyhangú határozata alapján ifj. Nyeste István nagyváradi-réti segédlelkész választották meg lelkipásztorokul. Miután az egyházi hatóság a választást megerősítette, vasárnap, december 19-én sor kerülhetett az ifjú lelkipásztor beiktatására.

A beiktatási ünnepségen városunkból is nagyon sokan megjelentek. Ott láthattuk a vármegye alispánját, vitéz dr. Nadányi Jánost, dr. Sólyom Kálmán ítélőtáblai bírót, Hasznos Imre kereskedelmi leányközpiskolai igazgatót, dr. Erdei Gábor ügyvédkamarai titkárt, dr. Szily István tb. főszolgabíró, Havadi Nagy Márton közepiskolai tanárt, dr. Erdős Mihály földbirtokost. A réti gyülekezetből dr. Szabó Lajos lelkipásztor vezetésével, mintegy 50 egyháztag volt jelen. A gyülekezet tagjai nagy szeretettel kísérték el új állomáshelyére Nyeste Istvánt, hisz a közöttük való működése mély nyomokat hagyott mindenkinek a szívében.

A beiktatást Vaday Béla esperes végezte. Beszédében rámutatott a mai idők viszontagságaira és súlyos terheire. Utalt arra, hogy szolgálatokat ellátni és feladatokat elvégezni az Isten kegyelme által minden időben lehetséges. Utána az ifjú lelkipásztor mondott beköszöntő beszédet. Mely gondolatok

Rácz Vali

egyetlen este.

ma (hétfőn) 7 órakor

választott műsorral fellép a Református Kulturpalotában. Jegyek a pénztárnál kaphatók. Előadása művészi élmény! Siesen. ha még jegyet akar kapni. LYKA Hangversenyiroda rendezése

kal teljes, gazdag tartalmu igehirdetésében az Isten templomának fontosságát hangsúlyozta. A szókésznek — ugymond — ma különösen nagy jelentősége van. Ennek viharban is állania kell. Innen életnek kell kiáradnia. Olyan isteni erőknél, melyek az egész életet templommá teszik.

A templomi istentiszteletet követő presbitéri gyűlésen, mint elnök, elsőként dr. Szabó Lajos, a réti közszertetésben álló lelkipásztor köszöntötte az új lelkipásztort. Majd vitéz Nadányi János egyházmegyei gondnok emelkedett szólásra, aki az evangélium melletti állhatatos megmaradást kötötte szívére lelkipásztorok és gyülekezetek egyaránt. Dr. Sólyom Kálmán a réti presbitérium üdvözlését, Nyeste István lelkipásztor — a beiktatott édesapja — a mezőtelti presbitérium jókívánságait tolmácsolta. Hasznos Imre a kereskedelmi leányközpiskola nevében Bittó Zoltán vallásánár, a barátok és a nagyváradi vallásoktatási testület megbízásából mondott köszöntőt. A hegyközsáldobágiak részéről Szabó Károly községi bíró és Lucskay Károly presbitér beszéltek.

A presbitéri gyűlést közebed követte, melyen a száldobágiak kedvességük és szeretetük jelével vendégelték meg a résztvevőket.

A feledhetetlen szép beiktatás a templomban megtartott műsoros ünnepélyvel ért véget, hol Kovács Győző és Soós András karnagyok vezetésével a réti zenekara és énekkara is közreműködött.

B. L.

Roosevelt megáfolta Francoval való találkozását

Stockholmból jelentik (MTI.): Roosevelt elnök washingtoni jelentés szerint megáfolta azt a hírt, mintha tervevelte volna Franco tábornokkal való találkozását.

Amsterdamból jelentik: (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenté: Az angol híriroda jelenté Washingtonból: A Western Electric vállalatnak Stimson hadügyminiszter által lefoglalt üzemeiben hétfőn sztrájk tört ki, mert a hadimunkahivatal egyeztető bizottsága nem teljesítette a munkásoknak azt a kérését, hogy külön egészségügyi berendezéseket létesítsenek a fehér és nger munkások számára.

Jegyeztesse elő!

FOTO ANGELO

lefényképezi karácsonyfáját a családdal együtt, otthonában.

Rákóczi-ut 12 Telefon 20-12

Három okból kell télen is Nagyváradi

DREHER-HAGGENMACHER

SORT inni:

1. mert minősége kifogástalan,
2. mert dús táperezénél fogva, ellenállóvá tesz a hideg- és betegségekkel szemben,
3. aránylag olcsó és
4. mert korlátlanul kapható s pótolja a háborús konyha hiányát.

Cáfolják az Oroszországnak tett bolgár békeajánlat hírét

Javul Churchill állapota — Súlyos légi harcok voltak vasárnap Németország fölött

Stockholm. (MTI.) A Szociáldemokrata londoni levelezője arról értesül, hogy Lengyelország csatlakozik az angol-orosz szerződéshez. Stockholmi lengyel körökben azon a nézetben vannak, hogy a lengyel rászóló tett javaslat kísérlet annak elkerülésére, hogy Lengyelországot kényszerítsék a cseh-orosz szerződéshez való csatlakozásra.

Zürichből jelentik (MTI.): A Svájci Távirati Iroda jelenti Londonból: A londoni lengyel rádió közölte, hogy a lengyel kormány eddig sehonnán sem kapott meghívást arra, hogy csatlakozzék a nemrégben Moszkvában megkötött szovjet-csehszlovák egyezményhez, amely egyébként bizonyos ellenmondásokat tartalmaz, melyek pontos megállapításokat követelnek. Az egyezmény, mint regionális megállapodás lépést jelent Európa általános megkötésére felé, azonban a lengyel kormány még mindig az az álláspontja, hogy a békét csak széles alapon létrejövő megegyezés biztosíthatja olyan államok között, melyek kölcsönösen biztosítják egymás függetlenségét, területük épségét és a belügyekbe való be nem avatkozást. Ilyen álláspontból kiindulva a lengyel kormány a háború előtt 1939-ben megemelt támadási egyezményt kötött a szovjettel, továbbá szövetséges Franciaországgal és Angliával. Ez a szövetség azután arra indította a két nagyhatalmat, hogy nyomban belépjen a háborúba, amikor Lengyelország területi épségét fenyegették.

Cáfolják a bolgár békeajánlat hírét

Stockholm. (MTI.) A Német TI jelenti: A moszkvai rádió közli a Tass-iroda állásfoglalását. Eszerint néhány angol lap azt híresztelte, hogy Bulgária a Szovjetunió úján békeajánlatot tett volna. Az orosz hírszolgálatot feleltették annak kijelentésére, hogy ez a hír hazugság és semmiképpen sem indokolható.

Churchill állapota javulóban

Lisszabon. (MTI.) A Londonban vasárnap délután Churchill állapotáról kiadott hivatalos jelentés szerint a miniszterelnök hőmérséklete rendszeres és a tüdőgyulladás jelenségei tűnőben vannak.

Amsterdam. (MTI.) A Német TI jelenti: Az Observer szerint lehetséges, hogy Churchill betegsége következtében a jövő évre odázzák el a tervezett kormányváltást.

Folytatódnak a letartóztatások Algírban

Lisszabon. (MTI.) Algírából jelentik: Az algíri francia körökkel kapcsolatos tartó személyek szerint Algírban folytatódnak a letartóztatások. A francia bizottság végérvényes döntést hozott Flandin volt miniszterelnök és Peyreuten Algír volt kor-

Házat, bíróságot, szőlőt
adni, venni
keresse fel
PRÁGER János és Zsuzsanna
Telef. utca 38. szám

mányzója letartóztatására. Mindkettőt már több hete egy algíri faluban őrzik.

Zürichből jelentik (MTI.): Londonból jelentik, hogy áprilisban William Bewetidge újabb tervét teszik közzé, a tömeges munkanélküliség megelőzése ügyében. Bewetidge kijelentette, hogy második terve nem lesz olyan tömör, mint az

Sikertelenül folynak a szovjet támadások a keleti arcvonal szakaszain

Berlin. (MTI.) A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német Távirati Irodának. A véderő főparancsnoksága közli: Ismételt ellenséges támadások a chersoni hídfőnél valamennyi fegyver elhárító tűzében összeomlottak. Kirovgrad területén szombaton sikerült megfűszerni a szovjet valamennyi áttörési kísérletét. Ellentámadásaink további területet nyertek. Slovincól délnyugatra a harc tevékenység alább hagyott. Egy helyi betörtést megtisztítottunk. Nyelvejtől délre kemény harcokban megfűszerték az ellenség valamennyi áttörési kísérlete. Csapatunk 41 szovjet páncélosot lőt-

Súlyos légi harcok voltak vasárnap Németország fölött

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti: Vasárnap a déli órákban északamerikai bombázók a felhős ködös időt kihasználva, délfelől az Adria fölött átrepülve, német terület fölé szálltak. Erős német vadászegységek már a berepüléskor állandóan támadták őket Északolaszország, az Alpok és Délnémetország fölött. Mindenhol súlyos légi harcok voltak, különösen a hófödte Dolomitok fölött nagy magasságban. Itt számos északamerikai gép lelőését figyeltek meg. Továbbra is érkeznek jelentések német vadász- és rombológépektől ellenséges gépek lelövéséről. Az eddigi megállapodások szerint az ellenség veszteségei súlyosak.

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti: A Német Távirati Iroda foglalkozik az Exchange Telegraf angol hírgyűjteménynek a német birodalmi főváros ellen intézett legutóbbi légitámadás taktikájáról szóló jelentésével, amely határozottan megállapítja, hogy a sűrű felhőtakaró miatt kedvezőtlen látási viszonyok következtében a csütörtök esti támadásban résztvevő bombázó kötelékek bombáikat eleinte szándékosan célzás nélkül dobták le a főváros lakónegyedére. A „karácsonyfáknak” nevezett világitóbóják segítségével 32 négyszögletes támadó repülőgép a fővárosi és azután megindították a bombázást. A

Blóz Zoltán ékszerész, órász
Szent János utca 3. szám
beváltja, hecsereji **Ekszerét** készíti, javítja
Márkás svájci órák
Oratok, virágbross, karkötők készítése és előállításuk mindenben

első, tartalma azonban ugyanolyan feltűnést kelt.

Rómából jelentik (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: A római rádió szerint Milanóban, ahol szombaton orvul meggyilkolták a fassió biztosát, vasárnap reggel összeült a törvényszék, amely kommunista propaganda, jogosulatlan fegyvertartás és ellenséges rádióállomások hallgatása miatt 10 embert halálra ítélt, köztük több zsidót. Sok más vádlottat 20–30 évi fegyházra ítélték. A halálos ítéleteket azonnal végrehajtották.

tek ki és az ellenségnek súlyos veszteséget okoztak. December 16-tól 18-ig terjedő időben a légi fegyvernem 52 szovjetrepülőgépet semmisített meg. Két repülőgépként eltűnt.

A délolaszországi arcvonal nyugati szakaszán szombaton is nyugalom volt. Az adriai partvidéken csapatok visszafoglaltak egy fontos magaslati területet. A harcok még folynak.

A haditengerészet, valamint a hajókisérlet léghárító ágyúi a nyugat-francia partok előtt lelőttek három ellenséges áradó bombázót.

„katonai” célpontok ellen. Berlin belvárosában, mint azt az angolok nagyon jól tudják, nincsenek katonai célpontok, hanem annál több pótolhatatlan műemlék. Illetékes német helyen jőzani mérlegelve ezeket megállapítják, hogy az ilyen nyíltan bevallott ellenséges támadások jogosulták teszik a német megtorlást. Az angol sziget már is felkészülhet rá, hogy a nagyszabású német visszautas belátható időn belül megtörténik. Az United Press már tisztán látja a német megtorlást Anglia kapuja előtt és találgatásokba bocsátkozik az alkalmazásra kerülő új német fegyverről. Az amerikai hírgyűjtemény szerint nehéz olaj hajtóerejű óriási rakétalövegekről van szó. A német visszautas előkészületei már javában folynak Északfranciaországban és Német-

országban. A német fegyver hatására nézve az United Press felteszi, hogy a legalább 50 nemzetkilométernyi körzetre terjed ki, ami a föltés minőségéből könnyen érthető. Német részről természetesen tartózkodnak minden állásfoglalástól az United Press adataival kapcsolatban.

Spanyolország ragaszkodik semlegességéhez

Zürich. (MTI.) Newyorkból jelentik: Jordan gróf spanyol hadügyminiszter nyilatkozatot adott az egyik amerikai sajtóindítóknak. A nyilatkozat szerint Spanyolország ragaszkodik semlegességéhez, azt kívánja azonban, hogy résztvevessen a háború utáni idők terveinek kidolgozásában, mert újabb összecsúszás magának elhárítása volna. Ha a semlegeseket kizárnák a békeértekezletről. A külügyminiszter hangsúlyozta, hogy Spanyolország nem kíván résztvevni a mostani háborúban és semmiképpen körülmény sem csábíthatja arra, amivel azzal biztosíthatna magának, ha ahhoz a félhez csatlakozik, amelyik a háborút megnyeri.

Hoover a 999 éves bérleti szerződéséről

Genf. (MTI.) A Német TI jelenti: Hoover volt amerikai elnök egyik nyilatkozatában az Egyesült Államok háború utáni terveiről kijelentette, hogy az Egyesült Államoknak igyekeznie kellene, hogy kizárólagos tulajdonába menjenek át vagy legalább is 999 éves bérleti szerződést nyerjen azokra a katonai támaszpontokra, amelyeket az egész világon amerikai tőkével létesítettek.

Német-svéd jegyzékváltás a norvég diákok ügyében

Stockholmból jelentik (MTI.): A norvég diákok ügyében, mint ismeretes, Stockholm és Berlin között jegyzékváltás folyt. Ribbentrop birodalmi külügyminiszter válaszigyzékével kapcsolatban a berlini svéd követ szombaton újabb jegyzéket adott át a német külügyminisztériumban. A svéd parlament pénteken zárt ülésen foglalkozott ezzel a kérdéssel. Stockholm arra az álláspontra helyezkedik, hogy Svédország tehát nem fogadhatja el azt a német állítást, hogy Svédországnak nincs köze norvég ügyekhez.

Szakszerűen kezelt, téli elfetésre kitűnő

FAJALMAT

rendelésre házhoz szállítok

Karácsonyfára való Jonathan 1 kg. P. 480

KORBUCZ DEBÉNY cu-orka- és csi-mölcsüzlete

Telefon 18-61

Rákóczi-ut 17. sz.

Nagyszabású ünnepség keretében helyezte Szent László oltalma alá a magyar ifjúságot vitéz Bély Alajos altábornagy

Nagyváradon rekesztette be a Mátyás király kiképzési évet az ifjúság vezetője

(Nagyvárad.) Nagyszabású ünnepség színhelye volt Nagyvárad szombat délután.

A várost fellobogózták, zenekarok járták be az utcákat és minduntalan feltűnt a leveinte hírvérő autó, amely hangszórókon keresztül zenélt és a zene szüneteiben az ünnepségek programját ismertette.

Délután a városba érkezett vitéz Bély Alajos altábornagy az ifjúság honvédelmi nevelésének és a testnevelésnek országos vezetője (IHNOV), akit ünnepélyesen fogadtak. -Az ünnepségek délután fél hatkor kezdődtek a Szent László-téren. A teret ünnepélyesen kivilágították, a országzászló körül levették fáklás sorfala állt. A nemzet színeiben égő ömön-tüzek magasra lángoltak és a disz-emelvényen katonai, egyházi és pol-gári előkelőségek foglaltak helyet. A teret megtöltötte a levinte és le-vente-leányok hatalmas tömege. A csendőrskola disz-szakasza, katonai küldetés és a 300 létszámú levinte diszszázada az országzászló előtt helyezkedett el. A zenekar a Himnuszot játszotta, míg vitéz Bély

Alajos altábornagy ellépett a levinte diszszázad előtt. Majd dobpergés és harsonaszó után, vitéz Bély Alajos altábornagy beszédet intézett az egybegyűlt ifjúsághoz:

— Eljöttem hozzátok — mondotta —, hogy berekessem a Mátyás király levintekiképzési évet és Isten nevében kihirdessem előttetek, a nagy szent király városában a Szent László évet. Isten nevében, mert a Vele való kezdet a lélek erősítését kéri.

— Ha visszpillantunk az elmúlt Mátyás király évre, örömmel és boldogan mondhatjuk el, hogy ismét közelebb jutottunk el a célhoz, mert levintefiúságunkat rajta keresztül az egész nemzetet a szebb jövő felé vezetői. Országjárásomban tapasztaltam, hogy mindnyájunkat áthatott a Nagy Király munkás életének szel-leme és erőt, öntudatot adott a to-vábbi, talán még sokkal súlyosabb feladatok megoldására. Ezzel a megnyugtató és munkára lelkesítő gondolattal a Mátyás király évet ünne-pélyesen berekesztem.

„Szent László király eszményi alakját állítom az ifjúság elé“

— A következő évre Szent László király eszményi alakját állítom, mint eszményképet elébetek ma, amikor az egész világ lángokban áll, őt, aki szívében a keresztel, kezében a karddal, mint szent hős harcolt hazája és a keresztény Európa kulturájáért, mert ha valaha, úgy most fegyveres ifjúságra van szüksége a nemzetnek. Mi magyarok lehetünk árva: a népek nagy tengerében, de becsületünk és vitézségünk van olyan ragyogó vagy ragyogóbb, mint bármely más nemzet fiait.

A kötelező foglalkozások lelkiismeretes teljesítése mellett, a levinte-egyesületi életben a nemzet közös-sége érdekében első és szent köte-lelességetek legyen a bajtársi szolgál-at minden önként vállalt munkája.

— Az európai keresztény kultú-ráért folyó harcban a nemzeti cezméért, családért, igazságos erkölcsi rendért folyó gigászi küzdelemben 1000 éves európai multjához méltó a külső arcvonalon helytáll a hős magyar honvéd. Szent László nevében megkövetelem, hogy ti pedig a belső arcvonalon teljesítsetek köte-lelességeket és ennek a helytállásnak szerezetek érvényt környezetetek-ben is. Legyetek büszkék a ti segítő munkátokra!

— A belső helytállás vonatkozik rátok is levinte-leányok. A ti munkátok sem fontosságban, sem jelen-tőségben nem kisebb, mint a levinte-ké. A magyar történelem nagy-

asszonyainak erős szívével neveljé-tek a jövő nemzedéket. Fogjátok meg erősen egymás kezét fiúk és leányok és tántoríthatatlan fegyelemmel kö-vessétek magyar szívetek és elől-járóitok, vezetőiteket minden paran-csát. A nemzet bizalma kísér benneteket, háláját pedig magatokon fog-játok érezni.

— Szent László király levintéi! Akarjátok-e, hogy Szent László ki-rály szellemétől áthatott ifjúság építse erejének minden labaveté-sével a szebb magyar jövődöt?

— Akarjuk!... harsogott a tö-meg válasza.

— Fogadjátok-e, hogy fáradságot nem ismerő áldozatkészséggel kato-na szentüink, Szent László király jelölte uton haladok és arról soha le nem tértek?

— Fogadjuk!... zúgott ismét a válasz.

— Kezembem ezzel a szent igé-rettel, akarattal és fogadalommal, szívemben pedig a holdog érzéssel hirdetem ki ország és világ előtt a Szent László király évet azzal a biz-tos hittel, hogy minden levinte és levinte-leány egy lesz nemcsak gon-dolatban, de tetteiben is. Szebb jövőt!

A kitörő lelkesedéssel fogadott és a dobosok meg harsonások jele után a Szózat csendült fel, majd megalakult 50 kerékpáros-gyorslevinték fáklásmenete, amely a székesgy-házhoz kísérte vitéz Bély Alajos

altábornagyot, ahol egyházi község fogadta. Az impozáns Szent László szobrot reflektorok világitották meg, a szobor tövében örömtüzek égtek. Az IHNOV hatalmas babérkoszorút helyezett el a Nagy Király szobrára.

Levente diszelőadás a színházban

Az ünnepség a Szigligeti Színházban folytatódott, ahol Bély altábornagyot Nagyvárad Levente Egyesületének Elnöke fogadta. A levinték fehérhaju atyja és tanító mestere, a lelkes, agilis elnök, Arany Paskál premontrei kanonok megható szavakkal üdvözölte az Ifjúság Országos Vezetőjét.

A színház páholyaiban katonai, egyházi és polgári előkelőségek foglaltak helyet. A Hiszkegy elhangzása után Liszt Ferenc II. rapszódiját lejuttette nagy tetszéssel a zúfolt színház közönsége előtt két levinte-leány.

Ezután tárogató-szóval táboriüzenet következett. A sok tapsot aratott csikós-tánc és zászlójelet után, 16 esikországi levinte székelytáncot ropott. Két előkép következett. Egyik a Szent László legendából, a másik Szent László a váradai templomban jelenetet rögtönözte kor-

Műsor:

- APOLLO: Botrány.
- BELVÁROSI: A lóp virága.
- CASINO: A sas visszatér.
- KORONA: Aranypáva.

széri élethűséggel. Egy huzt leány és negyven fiu-leventéből álló kórus eredeti népdalokat egy és több szólamra adott elő. A kórus meglepetés volt, nemcsak azért, mert a műsorban nem szerepelt, hanem mert a hangelosztóképesség, az ütemérzék és a többszólamoknál a simuló hangra kiálló képesség oly magas fokáról tett a vegyes énekkar bizonyosságot, hogy az méltán országos figyelmet érdemel, a betanító levinte-karnaggyal egyetemben.

Egy gyenge, meg egy kiváló szavalt, továbbá a szünet után a budapesti levinték szimfonikus együttese adott elő műsorából. Játékuk lendületes, mégis precíz, mértéktartó volt, szintén kellemes meglepetésszámba ment s feledtetta a dilettantizmus esetleges vadját. A levinte színjátzó együttes „A királyfi házassága“ című népies színművet adta elő nagy igyekezettel, színpompás ruhákban.

A jól sikerült levinte színházi es-tet a Himnusz fenséges akkordjai zárták be.

A nagyváradai tűzérhadapródiskola hozatja rendbe és tartja karban Gábor Áron eresztevényi síremlékét

Julius 2-án rója le kegyeletét első ízben névadója sírjánál az iskola

Nagyvárad, december 20. A m. kir. honvéd tábori tűzérseg felügyelőjének kezdeményezésére Gábor Áronnal, az iskola névadó patrónusának a háromszék megyei Eresztevény községben 1902-ben felállí-

káltak terjedelmére és kivételére néve. Az emlékmű 1902-ben készült, Gyárfás műve. Alaposan kikezdte már az idő, de a rendelkezésre bocsátott 15.000 pengőből az emlékmű kijavitása megtörtén-



tott síremlékét a helybeli hadapródiskola rendbehozatja és ezután karban is tartja.

Ez a rendelkezés annál is szerencse-sebb, mert éppen a nagyváradai hadapródiskola volt az első, amely Gábor Áronnak szobrát emeltetett. A nagy művészi alkotás ott áll az iskola főépü-lete előtti parkban, hirdelve az utókor há-lálját a negyvennyolcas szabadsághős, a magyar „agyúkirály“ iránt.

Az iskola a napokban háromtagú bi-zottságot küldött ki a síremlék megte-kintésére és a szükséges javítási munká-latok megállapítására. A bizottság tár-gyalásokat folytatott az ottani és a kör-nyékbeli ezermesteriparosokkal és meg-állapodásra jutott velük a javítási mun-

tik, úgyhogy a 48-as tűzérőrnagy sírem-léke méltó lesz a nagy hős szent nevé-hez és városunk közismerten hatalmas fejlődésnek indult hadapródiskolájának egyéb alkotásaihoz.

Amint értesültünk, az emlékmű körül talaj- és kerítési munkálatok is szüksé-gesek. A talajmunkát az ottani katonai ala-kulatok egyike végzi el, a díszkerítés pedig, amely tölgyfából készül, egyike lesz a legszebb erdélyi fafaragás-mun-káknak.

Most folynak az előmunkálatok, terve-zések, s a tavasz folyamán el is készül minden, úgyhogy július 2-án, Gábor Áron halálának évfordulóján az iskola első íz-ben fogja leróni a síremléknél kegyeletét és ünnepség keretében hivatalosan át-veszi az iskola névadójának sírját.

Prima kivitelű arany és króm svájci órák **ÁCS TIBOR** Nagy választékban valódi és hamis ékszerek. Nagyvárad, Széchyenyi tér 6. szám. Alkalmi és ünnepi ajándéktárgyak! **Ekszer- és óra javítások.** Olcsó karácsonyi ajándékvasár!

Jön a búzakötvény!

A legjobb befektetési papirnak ígérkezik a búzakötvény, mert búzaár csökkenése esetén is 40 pengős alapon téríti majd a kincstár a 3 százalékos kamatot

Az ország gazdasági közvéleménye, de legfőként a vidéki közönség feszült érdeklődéssel várta a búzakötvény kibocsátásáról szóló híreket, mert tudta, hogy végre egy olyan értékpapír jelenik majd meg a piacon, amely tőkeelhelyezés szempontjából teljes biztonságot ígér s ezenfelül a földhöz és a búzához közelebb álló vidéki rétegek bizalmára is nagyban számíthat.

Mára kiderült, hogy már döntés történt e kérdésben: december 20-tól január 31-ig országsszerte vásárolható a búzakötvények, amelyet január 31-ike után a tőzsdén is hivatalosan bevezetnek. A kincstár a búzakötvényeket 200 millió pengő névértékben bocsátja ki s a kötvények évi kamatozása 3 százalékos. A pénzügyeték a búzakötvények elhelyezése tekintetében már megállapodtak egymás között s vállalták azoknak a nagyközönség körében való elhelyezését is. A 200 millió pengőből 30 milliót az OTI, MABI és egyéb közületek vesznek át, a maradékból 140 millió a fővárosi bankokhoz jut, 30 millió pengő pedig a vidéki pénzügyeték rendelkezésére áll majd. Búzakötvényt vásárolni a bankokon kívül a postatakarékpéntár, az OKH kötelekbe tartozó összes szövetkezetek, a Hangya és az osztálysorsjegy főclárusítóknál is lehet. Az előjelek szerint

az érdeklődés országsszerte óriási s máris biztosra vehető, hogy az ipar, a mezőgazdaság és a kereskedelem előkészületeket tettek bizonyos kontingensek biztosítására. A gazdaság szakemberek szerint magyar értékpapír még alig nyújtott hasonló biztonságot tőkeelhelyezési szempontból, hiszen abban az esetben is ha a kötvény szerint 40 pengő mázsánkénti árra kalkulált búzaár esetleg ezen árszínvonal alá esne, akkor is

40 pengős alapon téríti majd a kincstár a kikötött 3 százalékos kamatot. És arról se feledkezzünk meg, hogy a búzakötvény lesz végre az az értékpapír, amely nem kockázatos tőzsdei manőverek játékszere lesz, hanem elsősorban a kisemberek, nevezetesen a vidéki gazdák értékpapírja, hiszen annak értéke, kamatozása a búzához van kötve s ezt a legegyszerűbb magyar is megérti, ellenőrizheti.

A búzakötvények névértékben kerülnek kibocsátásra, még pedig úgy, hogy 5 q (200 P), 10 q (400 P), 25 q (1000 P) és 100 q (4000 P) névértékről szóló címletek lesznek.

A kölesön törlesztését 1945 február 1-én kezdi a kincstár és 1969-ben fejezi be. A törlesztésre történő sorsolást minden év novemberében ejtik meg.

Tiszti értekezletet tart az Americana

Az Americana bihari korporációjának tisztikara december 17-én tartotta értekezletét. Hasznos Imre prior örömmel jelentette be, hogy a korporációt is nagy megtiszteltetés érte akkor, amikor dr. Serédi Jusztinián bíbornok, hercegprímás úr az Americana Pro meritis bizottságának jelentésére és a Nagyrend Vezérségének előterjesztésére a Nagyrend Alkotmányában biztosított jogánál fogva dr. Czifra Kálmán Bihar vármegye főispánjának és dr. Hlatky Endre Nagyváradi város főispánjának, a bihari korporáció Nagyrainak a Nagyrúri keresztet, aranysegélyű galambszürke szalagon adományozta. A ki-

tüntetések ünnepélyes átadása, illetőleg a kitüntetettek köszöntése 1944 február második felében megtartandó avató díszképtalanon fog megtörténni Nagyváradon. Ugyanekkor nyer beiktatást patrónai tisztebe özvegy gróf Stübenberg Józsefné, a korporatio felkért patrónája. Ezt a beiktatást, értesülésünk szerint, Anna főhercegnasszony, az Americana főpatrónája fogja végezni, akit ebből az alkalomból Nagyváradra kísér majd a Vezérség küldöttsége is.

Bejelentette a prior továbbá, hogy a korporáció P. König Kelemen, az Egység Utja szerzője közreműködésével 1944. január 11-én dél-

Tisztviselők, magánosok kitűnő zamatu Jonathan, London Pepin, Batul stb.

alma szükségletüket mérsékelt áron szerezhetik be

Jurcsáknál

Mussolini-tér Telefon 11-96

után 6 órai kezdettel a premontrai gimnázium dísztermében előadást rendez a Keresztény Egység problémája köréből. Ennek részletes programjára még visszatérünk.

Elhatározta továbbá a tisztgyűlés, hogy 1943-44. akadémiai év második szemeszterében megrendezi a múlt évben jól bevált Vita-délutánjait s azokat klubdélutánokkal kiegészíti. Ezek érdekében már folynak az előkészületek.

Jelentkezzenek az egy holdnál nagyobb kertgazdasággal rendelkező gazdák

Felhívom mindazokat, akiknek 1 kat. holdnál, 1600 négyszögölnél nagyobb kertgazdaságuk van, hogy Teleki-utca 3. szám. I. em. 4. sz. a. 2. kerteszeti statisztikai kérdőívek kitöltése végett sürgősen jelenjenek meg.

Nagyváradi, 1943. december 15.
Polgármester nevében:
Dr. Kazó Károly a. k. tb. tanácsnok.

Karácsonyra

mindent egy helyen vásárolhat

"HANGYA"

ruházati és háztartási boltjában
Sas-palota

H I R E K

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NAGYVÁRAD,
 SZILÁGYI DEZSŐ-UTCA 5 SZÁM.
 Telefon: 12-27.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: 1 óra 4.30 P.
 3 óra 12.40 P.
 Postalakárpénziári csekk számlánk
 száma: 72.301.
 Kéziratokat nem adunk vissza

SPELMANN ÉRSEK A NÉMET ÉS OLASZ PAPOKKAL VALÓ BÁNÁSMÓDRÓL. Genfből jelenti a NTL: Londonból jelenti: Spelmann newyorki érsek egy amerikai folyóiratban megjelent cikkében panaszkodik amiatt, hogy Egyiptomban az angolok rosszul bánnak a német és az olasz papokkal. Minden fáradozás ellenére sem sikerült az internált papok helyzetét javítani, — mondja az érsek.

Karácsonyi ünnepek. A m. kir. áll. leányliceum és tanítónőképző intézet f. hó 19-én, kedves, karácsonyi ünnepséget rendezett a gyakorló-éleli növendékei számára. Karácsonyi énekeket énekelt az énekkar. A Tóth Irén II. a. oszt. tanuló Ady: Karácsony című versét szavalta. Soár Zsuzsa II. o. növendék karácsonyi mesét mondott a gyermekeknek. III. osztályos növendékek népi pástorjátékokat adták elő. A szépen feldíszített karácsonyfa alól az angyalok kiosztották az ajándékosomagokat az elemi iskola növendékeinek. A csomagokat a tanítónő-képző növendékei adták össze. — A nagyváradi Szent Margit Mária Kongregáció kedves karácsonyi ünnepséget rendezett, amelyen Kiszely Mária, Kiszely Zsófi és Horváth Klári szerepeltek. Békely Ferenc hittanár mondott beszédet. A karácsonyi ünnepély műsorát Szilágyi Ilonka írta.

Temetés. Strobek Károly 70 éves korában elhunyt. Temetése kedden délután 3 órakor lesz a Haller kápolnában. (Erdélyi „Concordia“.)

Pályázatok a Hivatalos Lapban. A Budapesti Közlöny december 18. és 19. száma az Országos Társadalombiztosító Intézet tisztviselőorvosi létszámában több újonnan szervezett orvos-segédttkari állásra a budapesti kir. orsz. gyűjtőfogházban létesített házi gyógyszerártnál betöltésre kerülő két gyógyszerészi állásra; a kolozsvári egyetemnél rendszeresített kertészeti főintézői állásra; továbbá több fiúnevelőintézeti gazdasági állásra pályázatot hirdet.

Nem kap kenyérpótlógyeget? Igyon Herkules sört, folyékony kenyeret! Dreher Haggenmacher gyártmány!

INDIA AZ ÉLŐ ÉS HALOTT CSONTVÁZAK ORSZÁGA. Amszterdamból jelenti (MTI): A Német Távírtai Iroda jelenti: A vasárnapi amerikai lapok képeket közölnek az éhség által elpusztított Kalkuttáról. A Newyork Word Telegramm azt írja, hogy az éhínség következtében India az élő halott csontvázak országává vált.

Nagy lesz Karácsonykor az öröm, Ha Kupa védjegy van a sörön! Dreher Haggenmacher gyártmány!

BRAZILIA „KELLŐ IDŐBEN” HELYREÁLLITJA DIPLOMÁCIAI KAPCSOLATAIT A SZOVJETTEL. Madridból jelenti (MTI): A NTL jelenti: Brazília nagykövete Uruguayban kijelentette, hogy Brazília a kellő időben helyreállítja diplomáciai kapcsolatait a Szovjettel. A közvetítő szerepére valószínűleg az Egyesült Államok vállalkozik.

Felhívás a cukrász iparosokhoz. Az édesipari szakosztály elnöksége ezúton hozza tudomására a cukrász iparosoknak, valamint a n. é. közönségnek, hogy a karácsonyi ünnepre való tekintettel, egyöntetűen úgy határozott, hogy az ünnep hetében, szerdán üzletünket nyitva tarthatjuk és e helyett karácsony első napján üzletét mindenki zárva tartja. — Kedves T. Iparostársainknak és T. Vevőjeinknek ezúton is boldog karácsonyi ünnepeket kíván az édesipari szakosztály elnöksége.

Az Actio Catholica filmkritikája

„A BEKE ANGYALA”. XII. Pius pápa életének s a Vatikának a legnagyobb művészettel véghezvitt megörökítése, mely nemcsak a szemnek, hanem a léleknek is feljethetetlen élményt nyújt.

„FÉRFIGORS”. Film a filmről, hamis romantikával és kritikus jelszavakkal.

„BOCCACCIO”. A reneszánsz zabolátlan erkölcsi világának képe, inkább a humor, mint a sexualitás felé kiélvezve, aminek léha szellemét nem menti a jót sugalló keret és végső megoldás.

BUTOROKBÓL ma is nagy választék ARTA butorizlet, Pannonina épület, Bethlen István-utca 2.

Ki felelős Gaál Ferenc levágott balkarjáért

Nagyvárad, dec. 20. Nagy Lajos és Szilasi Gyula MÁV. mozdonyvezetők ellen gondatlanságból okozott súlyos testisértés címén emelt vádat a kir. ügyészség azért, mert 1942. január 28-án a mezőtelegi állomáson egy ötven üres tartályocsból álló szerelvény rendes és ügynevezett előfogalmazóját olyan erővel indították el, hogy a 26 ik kocsin szolgáló teljesítő Gaál Ferenc 22 éves fekező, a kocsián történt nagy rántás következtében a fékbódéból a sínek közé esett és a továbbhaladó vonat kerekere a balkarját teljesen összeroncsolta, úgy hogy egész karját

amputálni kellett. Az ügyet ma délután tárgyalta a nagyváradi törvényszék Várad-tanácsa. A tárgyalás során Molnár Jenő vonátvezető, Simon Ferenc és Dani Sándor fekezők vallomásából megállapították, hogy Nagy Lajos és Szilasi Gyula nem indították a szükségesnél nagyobb erővel mozdonyukat és maga Gaál is úgy vallott, hogy az őt ért szerencsétlenséget a fékbódé padozatának jeges, tehát csúszós voltának tulajdonítja. Ezek alapján dr. Levente kir. ügyész Nagy Lajossal és Szilasi Gyulával szemben a vádat elejtette, a bíróság pedig az eljárást megszüntette.

2 drb tojás a fejadag karácsony hetében

Értesitem a város közönségét, hogy 1943. évi december hó 20-tól 26-ig tartó hétre a tojás szétosztásával megbízott kereskedők és árusok a közellátási szelvény VIII. kockájára 2 darab tojást kötelesek kiszolgáltatni. A tojás ára darabonként 32 fillér. A tojást a következő árusítóknál lehet átvenni:
 Dr. Pávó Pálné Mezei Mihály u.
 Szima György Mussolini tér.
 Fila Julianna Mussolini tér.
 Özv. Erik Kálmánné Mussolini tér
 Özv. Pápa Zsigmondné Mussolini tér.
 Balogh Julianna Mussolini tér.
 Nikita Aurélné Utég utca 2.
 Vársárhelyi Jánosné Szálka u. 16.
 Albert Mihályné Teleki-utca 39.
 Özv. Bondár Imréné Teleki u. 49.
 Szik Irma Szent-János u. 15.

Deák János Szent János u. 30.
 Sas József Teleki utca.
 Czinczás Pálné Mussolini téri piaci árus.
 Szabó Julianna Tompa Mihály 56.
 Budai Antalné Mussolini téri piaci árus.
 Egyben felhívom a kereskedőket és tojáselosztókat, hogy a december 13-19-ig terjedő időre beváltott jegyekkel legkésőbb hétfő délután 10 óráig számoljanak el, mert azok, akik nem számolnak el a IX. kockákkal, újabb kiutalásban nem részesülnek. Egyben figyelmeztetem nevezetteket, hogy hétfőn a IX. kockára tojást már nem adhatnak ki.
 Nagyvárad, 1943. december 18.
 Dr. Gyapay s. k.
 h. polgármester.

Francia művészfilm!

Francoise Rosay és Jean Galland

ÖRVÉNY

Keddjől a CASINO-ban

BELVAROSI

A lóp virága

Fényes Aliz, Jávor Pál

Figyelem! Az óriási érdeklődés dacára csak 3 napig. Hétfő, kedd, szerda! Meghosszabbítani nem áll módunkban. Jegyről gondoskodjon!

Káprázatos kiállítás, végig színes film!

BOTRÁNY

Csak 16 éven felülieknek.

Az óriási érdeklődésre való tekintettel, kérjük a t. közönséget, hogy biztosítsa jegyét elővételben és látogassa a 3 óras és ünnepnap a mafiné előadásokat. APOLLO

Mit kell jelenteni a bérhizláló közületeknek

A m. kir. Közellátásügyi Miniszterium 360.900-1943. sz. rendelete értelmében felhívom a város területén működő mindazon közületeket, — üzemek, intézmények stb. — amelyek a kötelekükbe tartozó személyek zsiárszükségletéről bérhizlálás útján szándékoznak gondoskodni, hogy folyó hó 18. napjáig a közellátási hivatalban — 5. sz. szoba — feltüntetni jelentsék be írásban, vagy szóbeli leg az alábbi adatokat:

1. a bérhizlaltató közület neve,
2. a bérhizláló neve, címe, telephelye,

3. a bérhizlalt sertések darabszáma,
4. a sertések előrelátható elkészítésének ideje,
5. a bérhizlaltató közület ellátatlanjainak száma.

Figyelmeztetni kívánom az érdeelt közületeket, hogy fenti bejelentés elmulasztása esetén a miniszterium nem fog részükre sertésátvételi utalványokat engedélyezni.

Nagyvárad, 1943. december 15.
 Dr Soós s. k., polgármester.

SPORT

Vereséget szenvedett a NAC Nagybányán Nagybányai SE - NAC 3:2 (3:0)

Nagybánya, 3000 néző. Játékvezető: Jania.

Az első féldíő a nagybányaiak heves támadásaival kezdődött. A 2. percben Mészáros lyukat rugott és Pernecki hatalmas lövése Ónody mellől pattan partra. A másik oldalon Ferenczi beadását Lóránt alig lőtte fölé, majd

Juhász labdájával Bárdosi futott el, beadását Lóránt kapufára lölte. A 4. percben Ónody kézzel ütötte le a labdát. A 18 méteres szabadrugást Kovács a jobb alsó sarokba lötte. (1:0.)

A nagybányaiak továbbra is hatalmas iramot diktáltak. A 25. percben a labda sokáig pattogott a nagyváradi kapu előtt, végül is Telegdy mellé lötte a labdát. Egy perccel később

Telegdy ismét egy hajszállal lö méllé. A 28. percben Tóth rosszul nyult bele Kovács lövésébe, a labda Telegdy elé került, aki közelről bevágta. (2:0.)

A NAC csak szórványosan támad, a nagybányaiak fölényben vannak. A 33. percben Fábán szépen elfű egészen az alapvonalig, a NAC védelme nem tud beleavatkozni és a labdát

Telegdy a két nagyváradi hátrév között nyugodtan lövi a hálóba. (3:0.)

Az NSE tovább támad, szögletet ér el, majd a NAC rohamoz és Barna nagy lövése alig kerül el a kaput.

Az első féldíő nagyiramu változatos játékkal ér véget.

A második féldíő a nagybányaiak támadásával kezdődött. Telegdy lövését Tóth csak szögletre tudta menteni. A NAC azonban hamarosan átveszi az irányítást és teljes erővel támad. Juhász előrenyomul és csak a támadásnak szenteli erejét. Hejlyére Ónody megy és Ferenczi hátra húzódik. A nagybányai védelem azonban Domjánal az élén mindent rombol. A 18. percben Ferenczi fut el és jó helyzetben kapufát lö.

A visszatérő labda ismét a szélső elé kerül, a labdát Belezmai az utolsó pillanatban kézzel üti le.

A 11-est Perényi fölé lövi.

A 23. percben Sárvári átadását Barna 13 méterről védhetetlenül a bal felső sarokba lövi. (3:1.)

A gól szórnyakat ad a NAC-nak, mely állandóan támad. A nagyváradi támadások lendítőkereke Barna, a szórványos nagybányai támadások pedig Kovácstól indulnak ki. Perényi és Ónody azonban mindent rombol. A 37. percben Fábán kiteszi Kovácsot, a középcsatár azonban fölé lö.

Egy perre mulva Perényi szabálytalanul szerez. Kovács szabadrugását Tóth csak szerencsével védi. A 40. percben Juhász megszóról lött labdaja kapufáról pattan vissza.

A szemfüles Ferenczi ott terem és lépésről bevágja. (3:2.)

Az utolsó percekben hallatlanul

FERENC JÓZSEF
KESERŰVIZ

izgalmas volt a játék. A NAC nagy helyzetet hagy ki. Ferenczi a rosszul kifutó Császár mellett az üres kapura gurít, de Molnár a gólvonalról kivágja a labdát és ezzel a mérkőzés véget is ért.

Magyar Kupa mérkőzések

VI. ker. SC - Elektromos 1:0 (0:0.) Játékvezető: Sándor. Göllövő: Bánóczy.

Csillaghegyi MOVE - URAK 0:0. Székesfehérvári MÁV - WSC 1:0 (1:0.) Göllövő: Virág.

SZAK-UVAK 4:2 (2:1). Göllövő Nagy III, Nagy II.

Szeged. SZAK-DVSC 1:1 (1:0). Göllövő Tóth, Sille.

Szombathely. SZFC-BSZKRT 2:1

(1:0). Göllövő Tisza, Forgács, Viktor. Losonc. DiMAVAG-LAFC 3:0 (1:0). Göllövő Pribelszky, Fazekas, Turbék.

Dorogi AC-Váci SE 3:0 (2:0). UAC-Nagykanizsai VE 3:1 (2:1). Békéscsaba. KAC-Csabai AC 2:0 (1:0).

Újpest-Kispest 4:1 (2:0). Játékvezető Tóth. 2500 néző. Göllövő Szusza, Nagymarosi, Zsengellér, Badiés, Zsengellér.

Szolnok. SzVSE-Szolnoki MÁV 2:1 (0:0). Játékvezető Szőke II. 1000 néző. Göllövő Fábán, Kispéter, Fábán.

Gamma-Szentlőrinci AC 1:1 (1:0). Játékvezető Rudas. Göllövő Mike, Deák.

Törekvés-Ganz 7:0 (2:0). Játékvezető: Hires. Göllövő Kiss III (3). Déri (2), Kristóf (2).

NB I bajnoki

Csepel-Ferencváros 4:3 (2:2). Játékvezető Palásti. 12.000 néző. Göllövők Finta, Szabadkai, Sárosi III II-esből, Keszthelyi, Nagy II, Marosvári.

SZÍNHÁZ

A színházi iroda közleménye:

„Déryné ifjasszony” hétfőn este háromnegyed 7 órakor

Déryné ifjasszony. Herczegh Ferenc színjátéka hétfőn este háromnegyed 7 órakor. A-hérletben kerül színre, Déryné, Széppataky Róza születésének 150. évfordulójának megünneplésére.

Badacsonyi kéknyelű című operett-újdonás bemutató előadása kedden este háromnegyed 7 órakor lesz. Szabó Ernő rendezésében. Főszereplők: Göndör Klári, Lányi Emmi, Antal Erzsé, Szabó Ernő, Ross József, Lendvai Lajos, Gulácsy Albert, Halasi Gyula és Barsi Béla. Csupa humor és kacagás. Hangulatos muzsika. Pompás díszletek. A-hérlet előadása szerdán este, csütörtökön hérlétszűnet.

Gyermek-előadás december 24-én, délután 3 órai kezdettel. Színre kerül: Lacika karácsonya című karácsonyi gyermek mese-játék. Sok ének és tánc. Humor és vidámság. Jegyek elővételben már válthatók.

Karácsony mindkét ünnepén 3-3 előadás lesz a színházban. Karácsony első ünnepén délelőtt 11 órakor: Fekete Péter „olcsó helyárrakkal”, délután egyegyed 4 órakor és este háromnegyed 7 órakor: Badacsonyi kéknyelű c. operett-újdonás rendezésével.

Karácsony másodnapján délelőtt 11 órakor: A két kapitány „olcsó helyárrakkal”, délután egyegyed 4 órakor: Badacsonyi kéknyelű című operett-újdonás rendezésével helyárrakkal és este háromnegyed 7 órakor: Fekete Péter rendezésével helyárrakkal.

HETI MŰSOR:

Hétfőn este háromnegyed 7 órakor: Déryné ifjasszony, A-hérlet.

Kedden este háromnegyed 7 órakor: Badacsonyi kéknyelű bemutató hérlé.

Szerdán este háromnegyed 7 órakor: Badacsonyi kéknyelű.

Csütörtök este háromnegyed 7 óra-

kor: Badacsonyi kéknyelű.

Pénteken délután 3 órakor: Lacika karácsonya.

Pénteken este nincs előadás!

Szombat délelőtt 11 órakor: Fekete Péter.

Nagyváradi thj. város adóhivatala

Árverési hirdetmény

Alulírott városi végrehajtó ezennel közlöm, hogy köztartozások fejében lefoglalt ingóságokra az 1925 évi 600 P. M. rendelet 67-69. szakasza alapján az első árverést 1943. december 22-én, a másikat 1943. december 30-án a városi közraktárban (Szeptember 6.-utca 2.) kitűzöm.

ÁRVERÉSI FELTÉTELEK:

1. Az első árverésen az egyes ingóságok csak az esetben kerülnek eladásra, ha az árverezők a becsérték háromnegyedrére erejéig tesznek vételi ajánlatot.

2. A második árverésen azonban az ingóságok becsértékre való tekintet nélkül a legnagyobb vételi ajánlatot tevő birtokába megy át.

3. Az árverés megtartása vagy megkésérlése esetén a behajtási illeték 8 százalékos.

4. A vételárat azonnal és készpénzben kell fizetni.

Nagyváradi, 1943. december 15.

LITERÁTI JANOS.

Délután 5 órakor zárhatnak a trafikok

A „Budapesti Közlöny” közli a pénzügyminiszter rendeletét, amely szerint a kizárólagos dohányárusok 1944 április 30-ig terjedő időben dohányárudájukat a törvényhatósági jogú és megyei városokban 17 órakor, a kis- és nagyközségekben 15 órakor bezárhatják.

Szolgáltatásos gyógyszerterak:

IV. CSOPORT:

Gránátalma gyógyszerterak, Rákóczi-u. 27. (Irgalmasrend) 15-25.

HUNGARIA gyógyszerterak, Művelődési tér 8. (Szabó Aczél I.) 15-28.

MINERVA gyógyszerterak, Szent László tér 5. (Gálosi F.)

ÓRANGYAL gyógyszerterak, Gróf Teleki Pál-u. 44. (Révész J.)

A gyógyszerterakok éjjeli szolgálata szombat reggeltől a következő szombattal reggelig tart.

APRÓHIRDETÉSEK

Adás-vétel

Télikabát ruhát legjobban vehet, eladhat Molnárnál, Bémer-ter 1. 919

Jóhangú 3 + 1 rádió olcsón eladó. - Pece-u. 16. 192

Veszek 4 hold szőlőt. Eladók 20 kat. h. 1240 □ öl szántót, Nagyváradtól 40 kilométerre. Címet a kiadóba kérek. 274

Varrógépet bármilyen állapotban, magas árban veszek Kics Béláné, Kosuth-utca 3. Telefon 27-88. 131

Eladók város közelében több új magánház, beköltözhető több kisebb, nagyobb bérházak és telkek. Özv. Tatayné, Szigligeti-u. 12. Telefon 28-74. 265

Szép mozgó játék olcsón kapható - Damjanich-u. 38. játékközem. 273

Modern új hálószoba butor lakáshány miatt eladó. Gyulai Pál-u. 7. Telefon 16-62, 28-69. 270

Eladó egy sárga-fedeles mély hintó, kitűnő állapotban. Molnár Vince, Teleki-u. 32. 264

Kifogástalan állapotban levő vadió perzsa bunda eladó. Cím a kiadóban. 274

Különféle

Fertőtlenítést, poloska, mely es mindenféle fergék irtására, 38 évi gyakorlati vállalja, Varga, Dankó Pista-utca 6. Telefon 27-56. 313

Varrógépjavitás egy évi felelősséggel Jakab műszerésznél, Kosuth-u. 5. Telefon 23-30. 65

Debreceni 2 szobás modern lakószobát elcserelném nagyváradi 3 szobás modern lakással. Ajánlatokat „Sürgős” jellegre a kiadóba kérek. 267

Menyasszony és koszorúleány művirág fejdzsek és kézicsokrok. Ezüst- és aranylakodalmakra csokrok és kosarak olcsón, szép kivitelben megrendelhetők. Ruhákra virágok raktáron, azonkívül hozott anyagokból is olcsón készülnék. Karácsonyi püspök-u. 52 (Erzsébet-liget sportpályánál).

Fajalma olcsón beszerezhető Szacsav-utca 17. pincében. Teleki-u. 2. 248

Keresztény tisztviselő, több évi földi gyakorlati állást keres január elsejére. Címetek a kiadóba kér. 159

Kávéházakban és vendéglőkben kérte a „MAGYAR LAPOK”-ot.

Allást nyee

Nilgesz-telepen vagy környékén lakó lapkihordót felvesszünk. Jelentkezni lehet a „Magyar Lapok” kiadóhivatalában.

KIADÓTULAJDONOS:

SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA R. T.

A szerkesztésért felel. Kiadóhivatali vezető: Dr. Pál Árpád Dr. Virág Jeromos (főzetk. szerk.) Szent László-nyomda R. T. igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. t. hőrforgógépén, Nagyváradi, Szigligeti Dózsa-utca 5. szám